



百集人文历史纪录片《小楼春秋》2023年4月8日起,在天津广播电视台卫视频道播出。该系列纪录片每集8分钟,短小精致,融知识性、趣味性和历史性于一体。

开栏的话

天津近代历史资源丰厚,100栋小洋楼,不仅展现了天津现存历史风貌建筑中的翘楚,也展开了上世纪初叶天津独特的历史画卷,更折射了近代中国“前台”之外,神秘深邃的“后台”。建筑与故事并重的全新立体视角是《小楼春秋》纪录片的一大特

实业救国津门煮海 工业先导功在中华

李琦琳



色,不仅全方位、多角度地展示出每一栋建筑的独特形象,详细讲述每一栋小楼的建筑特点,并且对其背后的历史意蕴、文化内涵和与洋楼相关的人物风貌也多方面展现。为更充分地解读洋楼背后的故事,多

层次地挖掘天津丰富的文旅资源,本报特别约请相关领域的专家学者,从文字上梳理小洋楼的建筑特点和历史变迁,将文字与视频相结合,通过一种媒体融合的新的尝试,多维度弘扬天津独有的历史文化。

历史文化名城天津,一幢幢精美历史风貌建筑是城市文化的重要载体,它们承载着往事云烟,镌刻着历史年轮。可是,建筑本体不会发声,它的诉说需要媒介。天津市委宣传部、天津海河传媒中心联合录制的百集系列片《小楼春秋》,以建筑为切入点,用高度凝缩的津门故事,展现了深厚的城市文化底蕴,充满浓浓的文化自信。

在赤峰道与和平路交口,一幢三层混合结构楼房,主入口通高的爱奥尼克巨柱承托顶部三角形山花,显得气度非凡。它建于1923年,至今恰是百年,这就是系列片第一集推出的久大精盐公司大楼。1924年,实业家范旭东在此设立久大精盐公司办事处。百年前,一群人,迈出了进军海洋化工的第一步,一个产业推动了我们民族的进步和强大,更促进了这座城市的发展。

地域吸引,资源凸显。渤海湾的海水含泥量大,含盐度高,所以海鲜好吃。天津人挑海鲜优先选本地的,甚至没有“本地”的宁可不吃,这里一直流传着“借钱吃海货,不算不会过”的说法。这片富含盐分的海更是给了天津无限的生机,后来的长芦盐即是首批津门老字号。盐业历来属国家专营,为增加盐税,明清两代允许商人缴纳额定费用后,自官方取得票引,其引地所需用之盐,就由该盐商专卖。崔旭的《津门百咏》有:“盐策长芦此要津,风天气色属商人。铜山金穴须臾事,大宅连云递旧新。”诗句描述的就是富甲一方的盐商。今天意式风情区邻近的海河沿岸一直到金汤桥,都是曾堆放盐的地方,称为盐坨。金汤桥的位置最早为渡口即盐关渡,后来改为浮桥称盐关浮桥,都是因为这里设置了收取盐税的盐关。

责任担当,产业带动。随着工业革命,现代化的制盐技术出现,盐商的技术大大落后了。学成归来的范旭东,看到中国北方各地堆积的盐多达几百万担。供过于求导致制盐者倍感痛苦,小工业者的生活变成奴隶一样。而这些盐即使到了盐商手里,也是销售困难。随后赴欧洲考察的过程中,他看到欧洲人吃的洁白的精盐,而我们吃的土盐,在西方人眼中,中华民族成了“吃土的民族”。为改变我国化学工业落后的面貌,1915年7月,范旭东在天津成立久大精盐公司,转年10月,中国第一个现代化盐厂生产的第一批精盐面世,范旭东将其命名为“海王星”。随着永利碱厂的成立投产,原本荒凉的滨海地区快速发展起来。

产业升级,人才引领。久大精盐公司成立不久,范旭东给李烛尘写信邀其加盟。李烛尘回忆说:“就在民国七年八月底,我和范先生做了一次长谈之后,非常投机,于是就决定了我今后终身的职业。”李烛尘很快显示出极为优秀的管理才能,在短时间内就使久大盐厂变了个样儿。久大的建成生产,带动了盐商们的奶酪,于盐商们而言不啻是眼中钉、肉中刺,必欲置盐厂于死地而后快。李烛尘协助范旭东一面与盐商周

旋,一面慢慢收购盐滩保证原盐的供应。南方的销售分支机建立起来之后,久大精盐销售顺畅,利润大增。李烛尘仅是优秀的管理人才,而科技人才则是久大发展的源动力。1921年,侯德榜从美国学成,来到范旭东身边。1922年,黄海化学工业研究社创办,这是中国第一家民营企业科研机构,被范旭东称为“永久黄”团体的神经中枢。研究社不断派员出国留学,一个产学研一体的实体初步形成。

自力更生,惠及全球。碱为化学工业之母,而当时的中国不能生产,纯靠进口。1933年3月,范旭东对《申报》的记者说:“民国十五年,就想法将盐制成碱,这个方法,世界上已有七十多年历史,且有专利权,所以要自己制造,第一件困难的事情,就是有了钱买不到机器,以致延到民国十六年,才达到目的。起初所有出产,只足够自己应用,现在工作日夜不息,每天能产二十万担。”看似轻描淡写的语句,过程却十分复杂。永利碱厂自1917年开始尝试用苏尔维制碱法制碱,1926年,红三角牌“纯碱”问世,中国成为亚洲第一个成功用苏尔维制碱的国家。面对曾经的技术壁垒,中国的企业家体现了责任担当。1933年,制碱业巨擘《纯碱制造》在纽约出版。侯德榜公开了自己的科技成果,打破了西方国家对制碱行业的封锁,中国创造为全人类共享。

呕心沥血,赤子情怀。全面抗战爆发,日军占领天津,范

旭东率久大迁入四川,靠着带走的部分设备继续生产,积极支援抗战。1945年10月,正抓紧恢复天津久大、永利生产的范旭东因病逝世。他出身清寒,一生都过着简单的生活。创办了如此大规模化工产业的他,身后却没留下任何财产,以至于两个女儿在美国留学的学费都难以筹措,夫人的生计没有着落。然而,就是这位范旭东,把创办人每年的酬金给了黄海社,把北京的房产捐赠给纪念他哥哥范源濂而设立的静生生物研究所。母亲去世后,他捐出1万元金城银行股票,设立范太夫人奖励基金。他还捐款给南开大学化学系和经济研究所设立奖学金。范旭东仙逝后,毛泽东送了挽联,上书“工业先导,功在中华”。

新中国成立后,永利碱厂与久大精盐厂合并,更名为天津碱厂,在李烛尘主持下很快恢复了生产。天碱前輩的创业艰辛,彰显了天津海洋化工人舍身许国的必胜信念。今天,我们正豪情满怀,大踏步进军深海。

(本专栏图片由《小楼春秋》摄制组提供)



扫此二维码,观看本期节目视频。



《小楼春秋》解说词:

1915年,一位年轻的化学家到此考察,他一眼看中这片海洋蕴含的宝贵资源,决心在此实现实业救国的人生理想。他就是范旭东,“永久黄”团体的创始人,中国化学工业的奠基人。

1917年10月,范旭东在天津创办永利制碱公司,建立之初,他就将目光投向了当时国际上最先进的苏尔维制碱法。

黄海化学工业研究社,中国第一家民办企业创办的科研机构,被范旭东称为“永久黄”团体的神经中枢,这里保存着一张纯碱生产流程图,绘制它的人叫做侯德榜。

新中国成立后,永利碱厂与久大精盐厂合并,更名为天津碱厂。“永久黄”团体承载了一批知识分子科学救国、实业救国的理想与坚定不移的爱国情怀,他们克服那个时代难以想象的困难,承担起国家和民族的重任,在中国化工业史上书写了可歌可泣的辉煌。(节选)

五指石下约10米处的基岩隙中,有一股如奶茶壶嘴大小的清澈之水汇集成流,清泉石上流,这就是大名鼎鼎的“五指泉”了。五指泉,就像一个巨大而晶莹的蓝色宝石,镶嵌在群峰起伏的阿尔泰山中,放射着奇异诱人的光彩。

我为此而遐想,是那块巨石成全了这股清泉,还是反向而成的成全?总之,是这一石一泉成全了整条山沟。望一眼巨石,饮一口泉水,一个阳刚,一个阴柔;一个静穆,一个跃动,神奇的联想不觉于心中油然而生了。

沟中夏季清幽凉爽,秋季沟谷金黄,如诗如画。终年溪水长流,水流撞在岩石上,不断发出铃声般的脆响,伴着声声鸟鸣,使得大自然奏出的仙音久久回旋飘荡在幽静的山谷里。我坐在五指泉边,痴痴凝望着沟岸上生长着的茂密桦树、幽绿的草地和灌木丛中的各种植物。收回视线时,不由又为泉边生长着的绿茸茸小草而陶醉。草里夹杂着蓝、黄、紫各色野花,像极了一块绣花的绿毯。这里流淌的泉水,也溢着香。远近还生长着晶莹剔透的各色野葡萄,宛若一颗颗水晶挂在树上。老刘摘了几串很像黑葡萄的果实,大家尝了尝,味道有点儿怪。老刘大笑:“你们可别担心有毒,这可是营养价值极高并且可以入药的黑加仑呀!”

五指泉的花岗岩石隙缝中,生长着地柏,泉水也自其渗出,虽水流不大,却长年不断,即使在滴水成冰的冬天,也不干涸不结冰,被泉水浸润过的青苔小草四季常青。探头石下的石缝中,有笔墨绘成的成吉思汗头像,在周围树枝上,人们系上彩色布条以示敬意。此泉水饮之味稍甘甜,触之滑腻中略带微温,泉水内含有钾、钠、钙等20多种人体必需元素,当地蒙古族牧民介绍,饮用此水可以降吉祥、保健康,用泉水沐浴可治多种疾病。实际上,此水确可治疗关节炎和皮肤病,长期饮用有润肺化痰的功效。

五指泉附近有“怪石沟”,虽不及博乐“怪石沟”景观之大之奇,但深沟里也遍是形状不同、形态各异的嶙峋巨石,令人惊奇称道,映衬得五指石更加神奇莫测了。巨石有的似雄鹰,正从蓝天俯冲而下;有的像沙漠之舟骆驼,高昂其首遥望远方……最令人惊奇不已的是一块块巨大刀切石,好似被人用刀切过的豆腐块,横竖直线,整整齐齐,层层堆叠坐落在河的左岸。有一石绝类八戒,这就使得在当地人眼中,最神奇莫测的莫属五指石了,有人也叫它“飞来石”,说那是当年孙悟空大闹天宫时从天庭踢落人间的。西来路上,在此也有一聚,真乃兄弟缘分。

如今人们游山观水,除了饱览名胜、开阔眼界之外,兼而也是为了强身健体,释放压力。同时,也可让人们礼敬自然。若一个地方能让人心灵得到慰藉,有所向往而来,有所念想不舍,就一定是个好去处。五指泉,就是这样一个神奇的地方。

如今年人们游山观水,除了饱览名胜、开阔眼界之外,兼而也是为了强身健体,释放压力。同时,也可让人们礼敬自然。若一个地方能让人心灵得到慰藉,有所向往而来,有所念想不舍,就一定是个好去处。五指泉,就是这样一个神奇的地方。

王文玉印象

2023年2月15日,曲艺老演员王文玉在睡梦中溘然长逝,享年86岁。

王文玉先生是以相声演员的身份为广大曲艺观众所熟知的,而我看王先生的演出,说相声的只有屈指可数的三次,大部分倒都是在书场看他说评书。

王先生早年是南开区书曲队的评书学员,后来虽然长期以相声享名,但一直没有中断自己的评书事业,不但在中国北方曲艺学校长期担任长篇专业的教学工作,而且在电台和电视台都录制了大量的评书资料。

2009年10月到12月,王先生应邀在金乐茶楼说了三个月的评书,表演了《瑞云》《刘元普双生贵子》《假凤虚凰》《张鸿渐》《枪毙刘汉臣》这几个书目,

这也是我看王先生演出最频繁的一个阶段。

王文玉先生在青年时期和张立川学习评书,主要学习的是《聊斋志异》,同时也汲取了很多其他说书名家的长处。几年的学习实践经历,给他打下了一个比较扎实的艺术基础。同时,他的文化程度在同时代的演员中相对是比较高的,所以这就形成了他严谨考究的艺术风格。这不但体现在他多演一些文学性比较强的书目上,而且在他表演的一些市井风俗类节目中也有所反映,比如他的代表作《义薄云天》,就很能展现他的这一特色。这本来是一段天津乡土故事,经过王先生的改编之后,成为很多评书演员的必修课,乃至一些外地的说书人也纷纷学演,现在仍是曲艺舞台上短篇评书的经典之作。

上面说的基本都是王文玉在评书表演上的一些特色,而他的相声表演,上世纪80年代和刘文亨搭档时的风采我无缘得见,90年代他和几位搭档合作录制了一大批传统相声资料,自然是每个曲艺爱好者耳熟能详的经典。但是王先生在相声舞台上的演出我却一直无缘得见,直到2019年2月在佟守本从艺六十周年庆典演出上,他为佟先生的太平歌词《文王访贤》进行捧哏,我才第一次在现场领略他说相声的风采。

此时距离我在金乐茶楼听他说评书,已经过去了整整十年。王先生也从古稀老人到了耄耋之年,看着舞台上一丝不苟的演出,仿佛又把我带回到了十年前在书场里听他侃侃而谈的那个岁月。

也就是在这一年的冬天,王文玉和田立禾再次携手,于2019年12月,连续说了两次相声,一次是《写对子》,一次是《津味婚礼》,在当时可以说是好评如潮。这个时期,二位老人已经多年没有合作了。这次的再度搭档,台上依然是棋逢对手,将遇良才,风采依旧,这两次的演出也让现场观众十分感动。也就是在这一年的岁末年终,王先生登台表演了评书《聊斋志异》的名段《田七郎》,为自己的舞台生涯画上了一个圆满的句号。

除舞台演出之外,王文玉先生还坚持著书立说。除出版传记文学《梨园骄子谭富英》之外,还经常有文章见诸报刊。2022年6月,他的新书《曲苑杂谭——南市艺谈旧闻录》出版发行,这部书中披露了很多尘封往事,引起了读者浓厚的兴趣,该书也可以说是对他一生笔耕不辍的一个总结。

王文玉先生在长达六十余年的艺术生涯中,在评书、相声这两个领域都取得了很好的成绩。斯人已逝,他留下的音像资料和理论著作也成为曲艺行业的宝贵财富,一代又一代的观众也将记住这位为曲艺勤勤恳恳工作一生的老人。

作家的故乡,往往就是文学的原乡。其写作旨归,自然也构成了某种文学母题的隐喻和象征。于是可以看到,那些密布于中国地理版图间的名不见经传的偏僻角落,经由作家别出心裁的叙事表达,成为神奇而茂密的小说生长地,自带风景和魅力。杨伯良的长篇小说《情暖陈家湾》,没有史诗的企图,没有宏大的结构,没有华丽炫技的铺陈,聚焦的只是一个普通北方村庄的乡村振兴故事,虽切口很小,却讲述了一个与新时代风雨同舟的大故事,很有滴水映日、春风化雨之妙。

优秀小说的高明之处,在于既有意蕴飞翔的超越性,又有形式表达的模糊性。《情暖陈家湾》的意向明确,却鲜见乡村振兴主题当作历史背景,深意在于展示秘藏其间的曲折故事和各色人物。乍一进入阅读,似乎并不觉出如何惊艳,甚至还略显沉缓,但随着故事的推进,读者会被作家丝丝入扣、趣味盎然的叙述所吸引,如饮一壶陈年佳酿,品出越来越浓的香醇味道。那些一地鸡毛、勾心斗角的“庸常”村野日子,遂焕然一新,熠熠生辉。

曾几何时,随着中国城市化进程的不断提速,很多农民背井离乡,进城打工,开始了他们风景移动的“他乡时代”。中国现代文学有着深厚的乡土小说传统,如今也被进行了大幅度甚至颠覆性的改写。作家笔下,大多围绕土地的凋敝、田野的衰败、乡村的破败做文章,游离于阳光和欢乐,采取碎片化、荒原化的“乡土末世”叙事策略。所谓“乡村末世”,指涉的是乡土记忆的模糊、乡土往事的屏蔽、乡土情结的淡化和乡土理想的熄灭,里面不无某些挽歌意味。

杨伯良的小说没有随波逐流,而是另辟蹊径。他对乡村生活的了解和认知,可用透彻形容,这一切,皆拜那片热土所赐。如果不是这样,很难想象小说写得如此绵密扎实,入木三分。《情暖陈家湾》的主人公马怀云是个县城机关的科级干部,人到中年,工作稳定,受命下乡搞乡村振兴只是临时性“公差”,可算作一段人生“插曲”。与别人不同的是,从一开始,马怀云就没打算被动介入乡村振兴任务,而是知难而为,把个人身家和祖辈遗产统统付出,升华了乡村建设的精神境界。正

“乡村振兴”的风景与精神归乡

黄桂元



是他的这段人生“插曲”,融入了新时代乡村振兴强音,最终成为他实现生命价值的重要节点,高光时刻。

陈家湾地处城市边缘的蓄滞洪区,历史上屡遭灾情侵扰。这样的地理环境显然不利于搞大规模开发项目,只能踏踏实走农业路子,但说到致富,又谈何容易。由于不具备天时地利人和,使得村民生活长期在温饱线上徘徊,产生焦躁、失望、低落、无奈的情绪,也很自然。村支书兼村主任李金才最初对马怀云的“三把火”想法并不以为然,出于自身利益的考虑,曾多次直白地劝他不必认真,走个过场就行了,“陈家湾的水深着呐,你一个外来人,穷了也穷不到,富了你也拿不走一分钱,没必要伤这脑筋,惹一肚子苦恼,你要想应付差事,也能圆满返回”。马怀云却不肯打退堂鼓,面对重重困难,他身先士卒,倾其所有,动用各种社会关系,为陈家湾脱困打开了局面,通过产业振兴、技术振兴,初步收获了乡村振兴的成果。这个过程中,他付出的绝不仅仅是心力、体力,以及个人的财力、物力,还有不被理解的委屈与伤害。他能够初战告捷,是因为意识到,造成陈家湾相对落后的原因,有时并非是经济基础薄弱,而是当地优势资源未被发现、整合和充分利用开发,依托自然优势和传统技能相关产业而“升级换代”,便是一条有效出路。

小说中,马怀云对陈家湾无私付出的精神动力,与一种寻母骨殖、破解悬疑的情结密切相关。如此,也决定了小说不可能直奔主题,仅仅局限于乡村振兴中心事件,表现在结构设计上,旁逸斜出,烘云托月,打造出层次丰富的叙事景观。推进叙事的有两条线,一条主线,一条副线。也可以说,一条明线,一条暗线。主线(明线)是马怀云到陈家湾乡村振兴,查问题,聚人气,寻出路,私下变卖奶奶的陪嫁“宝贝”以解决投资不足,发展粉坊,创立品牌。副线(暗线)是马怀云寻找骨殖失踪之谜。两条线在小说里互为补充,相得益彰,完成了乡村振兴风景与精神归乡的审美对接。

《情暖陈家湾》是一幅动态传神的人文画卷,字里行间洋溢着浓郁的乡土气息,叙述干净,层次清晰,细节生动,语言舒展,田园景色扑面而来,乡村人物活灵活现。其间,马怀云、殷家贤、李金才、于德福、陈慧珍等,音容笑貌,呼之欲出。“文学是人学”,小说在凸显激活乡土经济、振兴乡土活力的同时,深刻表达出对乡土世界的人文关切,应化为作家富有使命感和建设性的一种书写执念。改革开放时代,当下乡乡村不可能是封闭的,但费孝通在《乡土中国》中提到的“乡土本色”,其实并未泯灭,“差序格局”依然存在,私德编织的无形网络随处可见,但时代毕竟在进步,这也决定了,乡村振兴绝不仅仅是物质经济生活的简单改善,还应饱含“树人明德”的道德感化和文明熏染。

近些年,随着现实主义文学和重大题材写作的倡扬,越来越多的作家不再拘泥于“怎么写”,而同样关注“写什么”,他们走出文学小宝塔,力图以深远开阔的视野,让小说融于烟火,让叙事深人民生,让文学回到现场,为个人性与公共性、特殊性与多元性、艺术性与功能性,提供内在张力和审美空间。

杨伯良具有诗人的内质,写人、写景、写情、写梦,都透着浪漫伤感气息,甚至还有几分“小资”味道。前三项都好理解,而写梦,不仅关乎技术层面,还需要别一种想象能力。《情暖陈家湾》中,作家多次写到梦境,却非单摆浮搁,而是与小说浑然一体,成其为有机部分,不仅深化了不同人物的下意识活动,也增添了小说的朦胧诗意。他曾写过《汇川烟雨》短章系列,与其说是随笔,不如称其为散文诗更恰当。其中《关于梦的话题》,认为梦境“是一种虚幻的快乐,是一种梦幻的选择,是一种迷茫的境地,也许就是这种不知所云不知所想的才是快乐的……假如人生就是一场戏,那么梦就是戏中戏,人的生命很精彩,梦会成为生活中的组成部分,但生活和梦不能画等号”。我羡慕杨伯良,充分利用做梦、写梦,不断扩容个人的生命感受。

笔耕不辍、桃李满园的杨伯良,在文学领域称得上资深而老到。他涉猎的体裁,有小说、散文、诗歌、随笔等,以及跨领域的书画艺术,可谓多才多艺。作为静海文坛的领军人物,他在文学活动引导、扶持和组织方面,也有出色表现。这是杨伯良的另一面,此处不赘。

满庭芳